新的反垄断民事诉讼司法解释发布

最高法:持续加强反垄断司法 不断开创反垄断审判工作新局面

□ 据新华社报道

最高人民法院昨天发布关 于审理垄断民事纠纷案件适用 法律若干问题的解释,在吸收 合并最高法相关司法文件的基 础上, 就反垄断民事诉讼相关 问题作出系统规定。

最高人民法院副院长陶 凯元介绍,司法解释积极适 应经济新业态发展和国际竞 争的新挑战,认真总结反垄 断执法司法经验,充分吸收 国内外理论研究成果, 体现 我国反垄断司法规则的科学 性和先进性。

司法解释共51条,对反 垄断民事诉讼程序事项、相关 市场界定、垄断协议、滥用市 场支配地位以及垄断行为的民 事责任等作出规定。

司法解释明确规定,原 告依据反垄断法直接向人民 法院提起民事诉讼,或者在 反垄断执法机构认定构成垄 断行为的处理决定作出后向 人民法院提起民事诉讼,且 符合法律规定的受理条件的,

人民法院应予受理。原告起 诉仅请求人民法院确认被告 的特定行为构成垄断,而不 请求被告承担民事责任的, 人民法院不予受理。

对于反垄断民事诉讼案件 的审理,司法解释规定,当事 人可以向人民法院申请一至二 名具有案件所涉领域、经济学 等专门知识的人员出庭,就案 件的专门性问题进行说明。此 外,当事人可以向人民法院申 请委托专业机构或者专业人员 就案件的专门性问题提出市场

调查或者经济分析意见。

该司法解释自 2024 年 7 月1日起施行,《最高人民法 院关于审理因垄断行为引发的 民事纠纷案件应用法律若干问 题的规定》同时废止。

最高法当日还发布了5起 近期人民法院审结的反垄断典 型案例,涵盖垄断协议纠纷和 滥用市场支配地位纠纷两大垄 断纠纷案由,涉及问题较为广 泛,对于准确理解与适用修改 后的反垄断法及新的司法解释 具有重要参考价值。

据介绍, 2013年至 2023 年,全国法院共审结垄断民事一 审案件977件。最高法知识产权 法庭自 2019年1月成立以来, 至 2024 年 5 月底共受理垄断民 事案件 178 件, 审结 131 件, 多 起案件具有典型意义并产生较大

陶凯元表示,人民法院将持 续加强反垄断司法,不断开创反 垄断审判工作新局面, 为促进全 国统一大市场建设、推动新质生 产力发展提供更加有力的司法服 务和保障。

犯罪成本的法律性质与数额扣除规则

□ 吴瑕

一、问题缘起

近期《刑事诉讼法》第四 次修改过程中, 涉案财物处置 相关问题得到高度重视。司法 实践中,在诈骗类等部分侵财 类案件中, 行为人使用的财物 通常被称为犯罪成本。但《刑 法》并没有明文规定"犯罪成 本"的概念,实践中的叫法实 际上是借鉴了经济学上的概 念。因此,刑法上如何理解所 谓的犯罪成本是亟待解决的问

二、调研发现

以诈骗罪为例, 行为人以 价值 10 万元的赝品古董冒充 价值 100 万元的真品古董出售 或抵押给被害人从而骗取财 物,或以欺诈手段骗取被害人 钱款后, 为继续实施诈骗而向 被害人支付"利息"10万元, 最终骗得被害人共 100 万元存 款。此类案件中,古董或 10 万元"利息"是犯罪分子为了 诱导被害人产生错误认识进而 完成诈骗行为所必须支付的资 源和代价,因此被形象化地称 为"犯罪成本"。司法实践对 此类案例的争议集中在:这古 董或 10 万元"犯罪成本"在 法律上是什么性质? 认定犯罪 数额时是否应当扣除?应当考 虑何种因素?

三、理论分析

(一) 法律性质

犯罪分子在诈骗犯罪过程 中使用的财物与诈骗罪有直 接、密切的联系,使用者具有 犯罪故意和使用财物的故意, 对其拥有全部或部分所有权, 根据供犯罪所用的本人财物

【内容摘要】 刑事案件中犯罪成本的法律性质实际上为供犯罪所用的本人 财物。在考虑犯罪成本能否从犯罪数额中扣除时,应当以被害人损失是否能够得 到弥补为核心标准,依序考虑犯罪成本流向、犯罪成本种类、犯罪成本客观价值 能否忽略几个因素。唯有在犯罪分子对被害人支付货币,或是向被害人给付具有 可利用性、能够实现预期目的,从而能够弥补被害人损失的财物时,方能在认定 犯罪数额时扣除犯罪成本。

【关键词】 刑事涉案财物 犯罪成本 供犯罪所用的本人财物 数额扣除

(以下简称"供罪财物") "四 个要件"标准,故实际上犯罪 成本的法律性质为供罪财物。 但为了便于读者对这类问题的 整体理解把握,下文仍以"犯 罪成本"表述,而不修正为 "供罪财物"。由此可推,犯罪 成本能否在认定犯罪数额时扣 除的问题,实际上应当理解为 供罪财物能否在认定犯罪数额 时扣除的问题。

(二) 数额扣除规则

诈骗罪等侵财类犯罪侵 害的法益是被害人对财产的 所有权或占有权, 在此类犯 罪既遂的情况下,被害人的 财产必定遭受了损失,因此 犯罪数额认定应当体现被害人 财产法益受到侵害的程度,即 可由货币计量的财产价值贬 损。犯罪分子所给付的成本实 际上是对本人物质性利益的一 种让渡,故犯罪成本能否从犯 罪数额中扣除即转化为犯罪分 子让渡的利益能否、以及在多 大程度上修复被害人所遭受的 不利益,从而修正对犯罪数额 的评价。下文从犯罪成本流 向、犯罪成本种类和犯罪成本 客观价值能否忽略几个方面进 行分析论证。

1.犯罪成本流向。在犯罪 分子为完成犯罪,向被害人之 外的第三人给付一定货币或物 品的情形下,通常犯罪分子的 财产不可能对被害人的财产损 失产生任何弥补作用,被害人

被侵害的法益亦无法得到修 复。因此无需考虑犯罪分子的 利益支出对犯罪数额评价的修 正,犯罪分子的财产价值不应 当从犯罪数额中扣除。司法实 践目前也持此种观点, 如最高 检《检察机关办理电信网络诈 骗案件指引》指出: "犯罪嫌 疑人为实施犯罪购买作案工 具、伪装道具、租用场地、交 通工具甚至雇佣他人等诈骗成 本不能从诈骗数额中扣除。"

犯罪成本流向不为被害人 情形下的处理少有争议,对于 犯罪成本影响犯罪数额认定的 争议,往往发生在行为人存在 反对给付的场合,即行为人为 达犯罪目的,将作为犯罪成本 而具有一定经济价值的财物交 付给被害人,被害人虽最终遭 受财物等损失,但亦从行为人 处获得了用于作案的某种犯罪 成本。此时,犯罪成本的流向 即为被害人本人,应当进一步 考虑此处犯罪成本的种类是货 币还是能够以货币衡量价值的

2.犯罪成本种类。以第二 部分所举案例为例,如果犯罪 分子支付的是 10 万元"利 息",那么该成本支出与被害 人所遭受的财产损失具有同质 性(皆为货币),能够进行价 值衡量,此情形下能够明确被 害人遭受的损失可以得到弥补 的数额,犯罪成本的利益让渡 应当修正对犯罪数额的评价。

因此, 在犯罪分子向被害人本 人支付货币的情形下, 认定犯 罪数额时应当扣除该部分货币 数额,故前案中认定的犯罪数 额为90万元。《检察机关办 理电信网络诈骗案例指引》的 相关规定也体现了货币扣除的 原则,即"对通过向被害人交 付一定货币,进而骗取其信任 并实施诈骗的, 由于货币具有 流通性和经济价值,该部分货 币可以从诈骗数额中扣除"

当犯罪分子的犯罪成本并 非货币而是物品时, 应当进一 步判断该物品的客观价值在弥 补被害人财产损失过程中是否 能够忽略不计。

3.犯罪成本客观价值能否 忽略。如前述案例, 若犯罪分 子向被害人给付的是赝品古 董,通常赝品的客观实际价值 远低于被害人遭受的财产损 失,且被害人没有义务为了赝 品消耗自己的时间、精力等资 源,将其交换成能够弥补损失 的相当货币, 甚至可能被害人 本人为了将该赝品交换成相当 货币所付出的无形成本高于赝 品本身的价值。故很难说由于 该赝品的给付,被害人的损失

得到了有效弥补,该物品价值应 当忽略不计,此时该赝品价值被 排除出犯罪数额认定范畴不具有 合理性,即前案中,此种情形 下,犯罪数额认定为100万元。

若前案中,犯罪分子以某一 具有客观市场价值的真品古董作 为"利润"交付给被害人时,如 果被害人按照市场流通价值交 换,则有可能对其损失进行一定 程度的弥补。但此时不仅要关注 犯罪分子交付的财物的客观价 值,还应重点评价该物质利益相 对于被害人的主观价值。因为并 非犯罪分子给付的任何财物对于 被害人都具有利用可能性, 必须 综合考虑犯罪分子给付的财物之 于被害人是否具有可利用性,能 否帮助其实现预期的交易目的, 是否能够弥补其受到的财产损 失。如果综合前述考量因素,犯 罪分子给付的财物能够弥补被害 人遭受的财产损失,则应当在认 定犯罪数额时,扣除财物客观价 值的相当数额; 反之,则不应当

四、结论

刑事犯罪成本的法律性质为 供犯罪所用的本人财物。认定犯 罪成本能否从犯罪数额中扣除 时,应当以被害人损失是否能够 得到弥补为核心标准,依序考虑 犯罪成本流向、犯罪成本种类、 犯罪成本客观价值能否忽略几个 因素, 唯有在犯罪分子对被害人 支付货币,或是向被害人给付具 有可利用性、能够实现预期目的 从而能够弥补被害人损失的财物 时,方能在认定犯罪数额时扣除 犯罪成本。

"法治建设与社会管理创新" 调研成果选

华东政法大学研究生院 上海法治报社 联合主办